

雨中的英雄

新区第一中学初一(7)班 魏小涵

以前我总是认为,雨,无论在什么时候,都是温柔美好,亲切和善的。直到在这一次的十一小长假,我第一次看到印象中美好的雨露出了狰狞的面孔,第一次感到雨是那样凶恶,那样恐怖……

从10月2日开始,天就像被戳破了一样,爸爸工作的地方——黄陵的雨就止不住地下起来了,而且愈下愈大,像只咆哮着的猛兽,想要将整个县城吞噬。也是从放假第一天开始,我几乎没再见过爸爸的面。因为我的爸爸是腰坪派出所所长,守护着八千多人的安危。我深知爸爸肩负责任的重大,尤其是节假日,其他人可以安

度假,爸爸却更加辛苦,依然坚守岗位,为人们的安全保驾护航。这次又适逢大雨,我们都知雨越大,爸爸就会越忙。所以我和妈妈哥哥都焦急地等待着,祈祷雨快点停下来!

假期即将结束,哥哥已经收假,我和妈妈去派出所看望爸爸,那时候已经快是深夜,雨还在下,忽然一阵寒风扑面而来,定睛一看,原来是爸爸回来了。他穿着警用雨衣,雨鞋上挂着数不清的小水滴,鞋子脱下来,“哗”的一声倒了一地水。爸爸这么晚回来,却不急着换衣服,叮嘱了我几句话,简单吃了点东西,就又要出去。这次妈妈坚持陪他一

起去工作,她说:“我也是警察,也有责任保护他人。”于是,我们和爸爸一起去了灾区。一路上,本该亮着灯的村子漆黑一片,水漫过了车轮,车子开过去,溅起的水花足有一人多高。车上还有两个叔叔,他们和爸爸一样的打扮,神色凝重。听年纪稍长的那个叔叔说,再这样下两个小时,黄陵县城将遭受重灾。年轻的叔叔说,防灾警报已由十年一遇调整到了二十年一遇,我心中的弦一下紧绷了起来。

不一会儿,车停了下来,我一个人留在车上。雨还是那样大,在警灯、车灯照耀下,我看着他们在大雨中来回跑着指挥群众撤离,看着他

们忙碌着清理塌方的路面,看着他们的汗水与雨水相触……雨滴在他们的脸上,也润湿了我的眼角……

假期结束了,我要回去上学了。虽然没能和爸爸一起看美景吃美食过节日,但是这个节日却给我留下特别的记忆!我才真正理解了爸爸肩负的责任,他的忙碌是那么有意义,因为穿上那身警服,就扛起了一个伟大的使命,想着想着,我的眼泪又来了。

雨终于停了,似乎也宣告着这场战役的胜利。回眸处,爸爸胸前那枚闪闪发亮的党徽愈加明亮,它将永远闪耀在我心中,指引着我前进的道路。



我和书的故事

缺书与藏书

俺爹俺娘的愿望,是要把我们兄妹都供成大学生,但1982年,俺爹走了。那一年,俺爹49岁,俺娘42岁。

我的学上到初中毕业就停了,我考上了县高中,学校看俺家困难,连学费都免了,就那也上不成,因为俺娘身体不好,带着大小六个娃实在艰难,家里连日常的吃饭都是问题,所以我决定回村当农民。

农村的日子苦,对我来说这不是事,最难熬的是没有书读。常常是俺爹留下的收音机伴着我,中央人民广播电台和河南台都有“小说联播”,或“阅读与欣赏”和“文学爱好者”节目,我就一期不落地听,但“听书”总是有遗憾的,广播稍纵即逝,想反复听就难了,我还是期盼着能有读不完的书。

俺娘说:“娃,是娘不中用,把你耽误了。”娘说时,眼圈就红了。俺爹走后,有不少人给俺娘提亲,不仅有乡里富足的人家,而且还不乏城里的干部和老师,人家都要俺娘带着两个年幼的妹妹过去,但她丢不下每一个娃。

俺娘喂着一窝鸡,还喂有两头猪,连门前的菜地里,都种满了菜。娘对俺说:“等鸡蛋卖了,一定给你买书。”卖了鸡蛋,娘真的跑到村里的小学找老师,给我订了一年的《人民文学》。娘还许诺:“明年再多喂些鸡娃儿猪娃儿,多买些书。”并且给俺想办法,让俺带着土特产,去县城教书的亲戚家借书看。可即使这样,俺还是总是缺书,那时候俺觉得自己的精力是那么充沛,干了一天农活,特别是焦麦炸豆天,骨头虽然像散了架,但每晚只要坐到娘用土坯给俺垒的书桌旁看书,身上就满足劲,一点也不困了。

那一年,我从中央人民广播电台听了路遥先生的《平凡的世界》,就想买一套好好看看。我白天挖草药,晚上用电灯照蝎子。俺娘每天都要去看鸡窝里下蛋没有,下了就攒起来,让我拿到街上卖。一个月后,我进了城,终于把《平凡的世界》买到了手。坐在车上,我把书紧紧抱在胸前,竟惹得满车的人看我。他们或许惊异于这个穿着补丁衣裳的农村娃,咋这样的神情?

后来,俺认识了作家杨穆生老师,他介绍俺去县城图书馆找王新民老师借书看。县城在百十里外,来往10块钱的路费也不是小数目,但俺还是趁着农闲去了。图书馆里面琳琅满目的书把俺惊呆了。俺看看这本,看看那本,觉着哪一本都是最好看的,都想背回自家去,也想着啥时候自己也有这么多书就好了。

这一次进城,为了省钱,俺早上和中午都没有吃饭,饿了,就趴在自来水管上喝凉水。晚上回到家,娘见俺狼吞虎咽地喝汤,就问:“娃,没吃饭吧?”俺笑着说:“咋没吃?吃的包子油馍胡辣汤。”娘就没再说什么,她瞅着弟弟妹妹吃着俺买回来的油馍,就顺手给俺拿了一个。

到县城图书馆借书,到底不是常法,俺去了两次,就没有再去过。虽然,俺是那么稀罕那儿的书,虽然,王老师每次都破例给借5本,还不规定还书日期。

1990年,俺到青海格尔木河东农场打工,西北风整天刮,弄不好沙尘暴就来了,有几次差点就埋在沙中了。冬天,零下二三十摄氏度,真的让人难受,俺却在那里生活得有滋有味。因为农场学校有一个图书馆,马校长知道俺爱读书,就对俺说:“想看啥书,只管来拿。”而且每一次见俺,都笑着问:“小赵,书看完了没有?看完了,还来找我啊!”离开格尔木的时候,马校长又送给俺十来本书。

后来,俺成了家,妻是个贤惠的女子,俺们除了种地,还开始养羊养牛。那一年,俺们家扒掉了老草房,建成了砖混结构的新房,娘每一个房间都看看,笑着说:“不说啥?这房子宽敞哩,就是得劲。娃,这一间,就做你的书房啊!”

娘的声音有点大,俺就说:“娘,您小声点,别人听见了,会说哩!”

娘说:“说啥?农民咋了?农民就不兴有书房了?”她边说边从口袋里掏出钱来,那是娘攒下的养老金。“娃,娘现在也有工资哩,给,拿去,买书看。”

俺故意对娘说:“娘,您点钱,不济事,现在的书可宝贵哩!”娘还是把钱塞到俺手里说:“不济大事,济小事。”

俺的书房里有了第一个书柜,一年的时间,书柜就满了。紧接着,就买了第二个。娘和妻做完了家务,也常到书房里坐坐,娘还小声跟妻子说着话:“这书,大民都读完了?”妻说:“娘,您这是变着法夸您孩子哩不是?他可是远近闻名的书呆子。”娘说:“书呆子咋了?读好书,做好人,啥时候也不会错。”

如今,俺的书房里已有了四个书柜,都装满了书,甚至床上都是书,再也不愁没有书读了。有时候,买回来的新书还没有看完,就有自己喜欢的书出版,就忍不住还要去买,以至于有的书很久都没有看。俺因此就自责,买回来的书不读,还算是读书吗?于是,就给自己制定计划,买一本读一本,一定把书读到自己的心坎上。

当然,俺的藏书,不是私有的,是完全对外开放的,谁都可以来借。那些年,俺在乡村小学代课,学生娃们,最喜欢俺的语文课,也最喜欢到俺的书房来。那些童话书、历史文化书、科幻的书、军事的书……都是他们最爱的,看了,就爱不释手,就争着问:“老师,俺能借去看吗?”俺说:“不但能,老师还可以送给你们。”

于是,俺空下的书柜里,就会有学生们喜欢的新书补上。许多年后,他们长大了,还会来看俺,他们说:“老师,您知道吗?来老师家借书的日子,是我们最好最幸福的时光。”

听着他们的话,俺的心里是那么舒畅,那么得劲。
(河南 赵大民)



“捣蛋鬼”侄子

延安职业技术学院附属小学五年级(3)班 刘子逸

我有一个侄子,他长得很惹人喜爱,一双炯炯有神的大眼睛像两颗晶莹剔透的葡萄,圆嘟嘟的脸颊白里透红。他很爱笑,嘴一抿,笑容就从他嘴角旁的小梨涡溢了出来。你可千万不要被他可爱的外表欺骗了,他可是一个名副其实的“捣蛋鬼”!

星期天,哥哥有事出去了,把侄子送到了我家,这下我家可热闹了,没有片刻安宁。早晨,我睡在柔软的床上,隐隐约约我看见侄子的双腿一迈,身子向前一弓,屁股一撅,纵身一跃,“咚”的一声,我的身体顿时感到疼痛,眼珠子都快弹出来了,小家伙骑在我肚子上,压得我上气不接下气。“叔叔,快起床了,快起床了。”他

一边抓着被子一边嚷道。“你怎么来了?”“我想给你惊喜呀!”他说。我心里真是又惊又喜呀!在我穿衣服时,他又不知去哪儿霍霍了。

有句话说得好“屋里静悄悄,娃娃必作妖”。当我穿好衣服找他时,不见侄子踪影,心想这下我的玩具又遭殃了。于是我把书房的门打开一看,果然他正在里面,津津有味地玩着我的高达,在他旁边,玩具高达的一条腿已经被扯下来了,其他玩具也被他搞得一塌糊涂。看着我的玩具,再看看满脸笑容的侄子,我不知是该气、还是该笑。

哎,这就是我的“捣蛋鬼”侄子,每次他来都会给我家增添一种新乐趣。
(指导老师 赵延平)



躲在草丛里的星星

新区第一小学三年级(2)班 叶东源

一个安静的夜晚,小星星正在床上听老星星讲故事:“在一个叫地球的地方有一群人类,他们有老的、小的,就和我们一样……”小星星听得入迷了,要去地球看看有什么有趣的事。

又一个夜晚,小星星冲向了地球,打破了宁静的黑夜。一个调皮的孩子寻着声音找了过来。小星星躲在草丛中,害怕极了:“万一被关起来了怎么办?”小男孩找呀

找,突然,一块草从闪过一道光,他拨开草丛,“我的天呀!这不可能是星星吧!太神奇了!”他惊呼起来,小心翼翼地将星星捧入手心,细细端详,自言自语,随后放入盒子里,带回了家。

天一亮,小星星悄悄地从盒子里钻了出来,小声地向小男孩告别:“我可要走了。”便溜出了房门,在草地上美美地睡觉。突然,他被一声惊呼吵醒,一只胖乎乎的小手

正从天而降,他又被一个小男孩捉住了。“爸爸,快来看,这居然有一颗星星,多么神奇啊!”小男孩把这颗光彩夺目的小星星拿给爸爸看。爸爸走了过来,父子俩研究了好半天。最后,爸爸说:“儿子,这颗星星应该在天上,为人们照亮黑夜,不能占为己有,我们把他送回家吧。”儿子舍不得,但很善良,他跟星星说了很长时间的话,然后把他放飞了。小星星化为一道弧线,升向了

天空,依依不舍地离开了地球,回到了家乡。“奶奶,您说得没错,地球有一群善良的人类……”

从此,每个晚上,这颗星星都会在天空悄悄地注视着小男孩,希望为他照亮前路。小男孩也因为思念小星星时常抬头望向星空,有时还喃喃自语:“长大以后,我想当一个天文学家,我相信,小星星和我不是永别,我们一定还会相遇的。”
(指导老师 孔佳文)

小猴学艺

洛川县北关小学二年级(3)班 白佳铭

动物王国要举行才艺表演,小猴想参加比赛,可是不知道参加什么项目,它决定去学才艺。

小猴向小兔学朗诵,刚学了一两个字,就觉得后面的都会了,就又跑去向小鸟学唱歌,刚学完哆来咪……就觉得自己学会了一首歌,就又跑去向小鹿学跑步,学了一两天,觉得自己什么才艺都

学会了就不学了。才艺表演当天,小兔、小鸟、小鹿等大显神威,都得到了金牌,小兔是朗诵奖,小鸟是唱歌奖,小鹿是跑步奖……只有小猴没有得奖。小猴很后悔,不应该只学到了才艺的皮毛就觉得了不起了。它暗下决心:下次一定要学到真本领,拿到大奖!

我家的可乐

延安职业技术学院附属小学二年级(2)班 李思楸

说到可乐,你们会以为这是一种饮料吧?不,你们错了,它是我家的一只小狗。

可乐是我家养得一只拉布拉多黑狗,它今年五岁了。它有一双圆而明亮的眼睛,它还有两只特别大的耳朵,超级可爱。

可乐平常又听话又温顺。有时候它还会和我做互动,一见到我就

会开心地摇尾巴;有时候它会飞快地跑来闻我的衣服,一开始我有点害怕,最后我慢慢地熟悉它,慢慢地接近它,才发现我更加喜欢它了!

告诉你们一个秘密,可乐现在要当妈妈啦!它很快就要生宝宝了,希望它生产顺顺利利。

可乐是我家的宠物,更是我的朋友,我们永远是好朋友!

于心,孤芳赏,尽铅华。

延安地处黄土高原,黄河中游,不会过早感受春天的味道。当“好雨知时节,当春乃发生”的微雨来访,春之味便从泥土中滋生,细草微风,待时而来。花香咸来向候,烟火气息更不会姗姗来迟,春回地暖,万物复苏,大雁北归,又为延安的春天添了一抹温柔的味道。惊蛰送来春分,谷雨洗去清明。流云日人,独自行走,沉醉其间。延安的春天偶尔会迟到,但从缺席。

延安的春天是寒霜褪去,百花齐放的新生味道,而今年的春天再次为这新生之味增着了几许期盼。春望一抹青山绿水,承载了黄土高原的沧桑巨变,也承载了陕北大地的风花雪月。千百年倏忽而过,延安有着千百年积淀下来的历史文明,也有新生蓬勃的红色精神,不仅有自力更生,艰苦奋斗的倔强,也有山水相依,守望相助的新时代内涵。前不久疫情的爪牙伸向延安,是党和国家的亲切关怀,是四面八方的鼎力相助,是举国上下休戚与共,也是延安人民齐心协力渡过难关。而延安今年的春天,是刚刚于无声处,听闻冰面破裂的巨响的春天,是新生的春天,是空气中洋溢

着幸福的花香的春天。这是延安“种柳穿湖后,延安盛可游”的豪迈与自信。

春天的味道,是细草破土而出的清新,是锦簇花团,淡雅温馨的洋溢,是追梦路上奋斗者砥砺前行探寻幸福的弥漫。十年寒窗,正为今朝一梦!百年艰苦,正为今昔一梦!曾国藩说:“天可补,海可上填,南山可移,日月既往,不可复追。”正值青春年华,怎能让时光匆匆蹉跎了梦想,每一步都是领悟,每一步都是追逐。人们常说“一年之计在于春”,春之味,更少不了奋斗者的身影,在不久的将来,又会有无数的奋斗者吟出“春风得意马蹄疾,一日看尽长安花”。那是他们在无数个春天里细闻花香,青草为伴;那是因他们眼光有棱,背脊有负,功崇惟志,业广惟勤;那是他们孜孜矻矻,废寝忘食,艰难困苦,玉汝于成。寒冬已过,春光融融,切莫顾影自怜,空任年华流走。春天,是披荆斩棘的新生味道;春天,是生机勃勃希望的味道;春天,是九天揽月的奋斗味道。

春之味,享尽春色满园,浸染年轮轻奢,盛感“姿姿”百态;春之味,为乘风好去,长空万里,直下看山河!



春之味

实验中学高2022届(3)班 谢文静

春之味,为“竹外桃花三两枝,春江水暖鸭先知”,万物萌生而苏芳具寻;春之味,为“花褪残红青香小,燕子飞时,绿水人家

绕”,细闻春声而湘妃皆品;春之味,为“胜日寻芳泗水滨,无边光景一时新”。静水流深而酡颜毕染。春之味,味之感,感于瞳,瞳